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Bismarck şi pressa austro-ungară.

Braşovu, 23 Ianuariu 1886.

Cercurile politice din Austro-Ungaria nu se 
mai ocupă a<}i decâtă de discurs ulii sensaţională 
alti cancelarului Bismarck, ce l’amü reprodusă 
în cei doi numeri premergători ai fóiei nóstre, 
precum şi de efectele posibile, ce le-ar puté 
esercita politica anti-polonă bismarkiană asupra 
relaţiuniloră interiore şi esterióre ale monarchiei 
nóstre.

Pentru astăzi voimă sé facemü o scurtă 
dare de sémi despre impresiunea, ce au pro- 
dus’o espectorările marelui cancelarü în Austro- 
Ungaria.

Vomă începe cu Germanii din Austria. Im
presiunea ce au făcut’o asupra acestora cuvintele 
lui Bismarck este cu viue colori descrisă de 
„Neue freie Presse“, care 4*ce:

„Abia îşi póte face cineva o ideă despre 
aceea, ce interesü pasiunatü a deşteptată aici la, 
noi discursulă principelui Bismarck. Pentru mo- 
mentü disparü graniţele, ce desparlü monarchia 
rnstră de Germania; aucjimü vocea maniósá a 
cancelarului esprimândă îngrijiri, cu cari îşi bată 
capulti milióne de ómeni şi în Austria; autjimu 
cum redică cele mai grozave acusaţiuni în contra 
naţiunei polone, cari cuprindă totodată şi o 
cestiune de viaţă pentru patria nóstra, vedemă 
cum face o alusiune destul ă de clară la Galiţia 
ca la o vatră a agitaţiunilor^ unde Polonii potü 
visa neturburaţi visurile lorü periculóse...“

„Principele Bismarck învinovăţesce pe Po
loni, că tóté încercările de a-i împăca au con
tribuită numai de a-i face mai pretensivi; că au 
întrebuinţată tóté legăturile loră cu administraţia 
numai pentru aceea, spre a şi promova doriuţele 
loră naţionale şi că se gândescă numai la sece
siune şi trădare; că forméza unu periculă con
stantă pentru stată, care îlă silesce a se găndi 
la apérare, la espropriarea nobilimei polone, la stră
mutarea funcţiunariloră şi militariloră în ţinuturi 
germane, cu condiţiunea sé nu se căsătorâscă cu 
femei polone. Pe când se petrecă aceste în 
Prusia — în Austria nisuinţele de împăcare, de 
cari îşi bate jocă atâtă de amară principele 
Bismarck, sunt încă şi acji ţinta conducétóre a 
guvernului. Polonii formézá în Austria factorulă 
celă mai puternică ală politicei interióre, doi 
bărbaţi din sînulă acestei naţionalităţi suntă 
membrii ai ministeriului, în secţiunile tuturoră 
ministerieloră se află membrii de naţionalitate 
polonă, şefulă administraţiei în Galiţia e totdéuna 
ună Polonă,, deputaţii acestui poporă au ună 
rolă conducétoru în Reichsrath şi o influinţă ne
măsurată asupra administraţiei. Ună contrastă 
mai mare nu se póte cugeta....“

Numita fóiá face conclusiunea că, după ce 
Bismarck a declarată résboiu polonismului, Au
striei nu-i rămâne decâtă o singură alternativă: 
séu sé rischeze a pierde alianţa Germaniei, séu 
décá nu sé se lapede de maioritatea parlamen
tară de a<Ji, în care Polonii jócá rolă principală.

Astfel ă vorbesce organulă Nemţiloră austri
ac! din oposiţiunea moderată, ear câtă pentru cei 
din „clubulű germanü“, apoi impresiunea ce a fă
cut’o asupra loră vorbirea lui Bismark se carac- 
terisézá prin aceea, că acestă clubă parlamentari 
a luată hotărîrea de a esprima cancelarului ger
mană din incidentulă vorbiriloră sale asupra es- 
pulsărei Poloniloră mulţămirea şi recunoscinţa sa.

Pasulă acesta este criticată chiar de „N. 
fr. Presse“, care (Jice: „Faptulă că o fracţiune 
parlamentară se pune imediată în relaţiune cu 
ministrulă conducătoră ală unui stată esternă, este 
în sine atâtă de estraordinară şi neobicinuită în- 
câtă numai din acéstá causă trebue sé susciteze 
temeri“.

Intr’aceea organulă lui Bismark, „Nordd. 
allg. Ztg.“, anunţă cu multă satisfacţiune, că can-

celarulă a primită din Austria şi mai alesü din\ 
Boemia dela mulţi germani gratulaţiuni şi mul
ţumiri.

Va se 4i°ă câtă pentru Germanii oposiţio- 
nali din Austria amu fi în clară-; ei se bucură 
fórte multă că vocea „puternică şi mániósá“ a can
celarului Bismark vine în ajutorulu politicei loră. 
Remâne acum sé vedemă ce (Jică Polonii şi Ce
hii, cari astăzi sunt la cârma statului.

Se ’nţelege că cuvintele cancelarului germană 
au trebuitu sé consterneze şi sé iriteze în gradă 
mare pe Polonii din Galiţia. „Bziennik Polski“, 
după ce face o escursiune în contra politicei vio
lente germane, declarândă că cu fur ţa ea nu va 
puté face niciodată din Poloni Germani, (Jiee :

„Planulă lui Bismarck dă acum Poloniloră 
austriac! directiva pentru atitudinea loră în ces- 
tiunea naţionalităţiloră. înainte de tóté sé nu 
lase Polonii, ca politica momentană sé înlăture 
cestiunea naţionalităţiloră luându’i basa de dreptă 
de pân’acum, flind-că altmintrelea în loculă drep
tăţii ar domni forţa. Asemenea sé nu sufere Po
lonii sé se aservéscá imperiului idea naţională 
polonă, căci altfelă ea ar trebui sé pérá pentru 
totdéuna“.

„ Gazeta Naradowa“ esprimă încrederea, că 
coróna, care pe faţă a declarată că voiesce sé 
scutéscá naţionalităţile, nu va permite o acţiune 
în contra Poloniloră, apoi cjice: „Cine scie décá 
Polonii nu se voră vedé încă siliţi, din causa 
presiunei germanisărei, de a-şi căuta refugiu 
chiar în Rusia?“

Foile Cehiloră se esprimă deocamdată cu 
multă tactă şi cu multă reservă asupra vorbirei 
lui Bismarck, aducéndu-i aminte acestuia de prin- 
cipiulă de neîntervenţiune, ce s’a stabilită la în- 
cheiarea alianţei cu Germania.

In numărulă viitoră vomă vedé ce 4*CI& 
Ungurii, cari se’nchină aceluiaşi idolă ca şi 
Bismarck, susţiindă la ei acasă, că „forţa pri- 
mézá dreptulu.“

Desbaterile asupra Polonilorft,

In şedinţa dela 29 Ianuariu a camerei deputaţiloră 

prusianî, luă cuvéntulü în contra lui Bismarck:

Polonulü Stablewski, care declară că Polonii nici 

odată nu vorü renunţa la independenta de statü. Nu 

cumva vrea Bismarck sé înfiinţeze acum pentru Poloni 

unü Ghetto (cuartierü jidovescü)? Ameninţarea lui 

Bismarck în privinţa espropriării posesiunei polone sem- 

nalézá o asemenea intenţiune; dér nici odată nu ne 

vomü lăsa a fi strîmtoraţî dela mormintele părinţilorO 

noştri. (Aplause, şuerături, nelinişte.)

Ministrulü Puttkamer: Constatü că a^J erăşî a 

declarată pe faţă unü Polonă, că niciodată nu vorü re

nunţa la restabilirea statului polonü. (Stablewski strigă: 

Nici odată!) Unü poporü, care nu e în stare sé se gu

verneze, este de Dumne4eu deslinatü sé fîă suptü de 

cultura preponderantă. (Strigări dela Poloni: Trei contra 

unu!) Ne ameninţaţi cu represalii din partea Rusiei; 

dér Rusia n’are o cestiune germană, noi avemü ínsé 

una polonă. Cu Rusia stámü bine. Nu mai veniţi eu 

umanitatea! (Nelinişte.) A umbla după restabilirea Po

loniei în graniţele dela 1772, este o trădare a ţârii, 

Windthorst sprijinesce drepturile Polonilorü. Aşadară 

centrulü sprijinesce nisuinţele polone d’a se rupe de 

Prusia. (Contragere în centru.) Silesia de susă şi 

chiar Pr sia ostică suntü dpja obiecte ale propagandei 

polone.

Ministrulă de résboiu Bronsard-Schellendorf afirmă 

că polonismulü face progrese şi în armată. Administra- 

ţiunea militară va trebui sé procédá şi mai aspru, fiind 

că pressa polonă aţîtâ mereu pe soldaţii poloni contra 

camara4üorü lorü germani.

Printulü Bismarck polemisâză cu Windthorst, 4<- 

cendu-i că e intransigentü. Elü apérá drepturile polone 

mai energicü decâtă pe cele germane (Polonii strigă: La 

cestiune!) Bismarck ag'tatü: Aci nimenea nu este în- 

dreptăţito, d'a mé chema la ordine. Aci potü vorbi ce

vréu. Cerü o mai mare mésurá de politeţă! Windthorst 

(Jiee că nu vrea ca germanismulü sé fiă strímtoratü; pro- 

bibilü că nu vrea nici vre-unü atentatü la persóna cance

larului, dér lasá sé se întâmple tóté. (Mişcare.) Ricb* 

tér a obţinută erî amânarea Reichstagului, fiindü c& eu 

ameninţO cu lovitură de stată pentru refusarea monopo

lului rachinlui. Asta a fostü unü neadevérü esprimatü 

fără consciinţă de sine. Elü ínmorméntézá binele ţSrii 

cu politica sa de rachiu mai multü decátü cu cuvintele 

ce mi-a pusă în modü falsü în gură. Părerea mea a 

fostü numai, ţca guvernulü sé se retragă în urma ob- 

strueţiunei Reichstagului şi să-şî îndrepte privirile mai 

multü la dietă. Décá Reichstagulă respinge monopolulü, 

atunci venimü aci póte cu darea de licenţă şi cu spo

rirea dării pe industriă. (Mişcare.) Rémánéndü raportu

rile Reichstagului cum suntü acum, atunci trebue sé se 

împuţineze raporturile consiliului federalü cătră Reichstag 

şi acé?ta póte fi periculosü. Asemenea încordări se ru- 

ginescü. (Mişcare.) Analogü Parneliţilorfi avemü unü 

numérü de Poloni intransigenţi şi amici d’ai FrancesilorÜ. 

(Oho! în centru.) Bismarck întorcându se spre centru : 

Vé simţiţi atinşi? Asta nu o aşteptam. Eu mé gân

deam la Alsaţienî. (Mare ilaritate.) Réu destulă, că 

partida progresistă sare în ajutoră acestorü elemente şi 

uneltesc mai departe pe térémul de dreptü alü constituţiunei, 

íncátü sé mé mirü, décá sé mai póte suferi acésta. In Anglia, 

trece de necuviinciosü a face oposiţiune, décá oposiţiţt 

nu e gata a lua asupră’şi afacerile. Aci ínsé oposiţiunea 

îşi permite acésta. In împeriu póte eă Windthorst m’ar 

puté înlocui, ca celü mai ínsemnatü conducétorö alü opo- 

siţiunei; dér mé temü că ímpératulü nu crede atâta în 

destoinicia sa şi nu-lü ţine de omü de încredere, cum 

credü eu (Mişcare şi ilaritate). Politica nu e o sciinţă 

ci o artă de care trebue sé stai departe décá nu o pri

cepi. Se póte întempla, că unü ministeriu Windthorst, 

în care Bebel ar lua internele, Rickter séu Richert finan- 

cele, ar face lucrurile aşa de bune, íncátü eu însumi ar 

trebui sé 4*c& pater peccavi. Asta a fostü eri părerea 

mea. AştepUi dela onorabilitatea lui Richter, ca sé măr- 

turiséscá, că n’am nimică despre vr’o lovitură de 

statü şi nici aceea, că va urma disolvarea Reichstagului, 

décá va respinge monopolulü rachiului.

Intr’aceea se aduce propunerea liberalilor ii, care 

aprobă nisuinţa d’a se susţinea şi îngriji poporaţiunea 

germană în provinciile ostice ş\ réspinge numai espul- 

sările.

Windthorst réspunde la atacurile lui Bismarck. 

Pentru ce, 4ice elü, defaimă Bismarck Jvelfismulü meu? 

Nu este princesa de coróná germană din casa velfică ? 

(Mişcare). Celü ce mé defaimă pentru acésta, n’are ideă 

de sinceră şi adevératá credinţă cătră rege! (Nelinisce 

mare). In nenorocire se arată fidelitatea, nu în fericire. 

(Mare larmă). Pétrundemü deplinü tactica lui Bismarck. 

Nu vrea sé lase din mână lupta pentru cultură, peptru 

că speră se ne câştige din casă în casü prin promisiuni. 

Décá Bismarck îmi impută înclinare spre liberalismü, îi 

réspundú: Şi cancelarulü adeseori a îmbrăcată fraculă 

liberalü, dér îi place sé schimbe, (Fórte bine! în stânga). 

Mai antéiu a fostü fórte reacţionară, apoi liberalü în stil 

lulü luptei pentru cultură, apoi conservatorü. Acum mer

ge mână ’n mână cu Miquel. (Nelinişte în drépta). Nu 

aspiraţiuni polone sprijineseü eu, ci numai drepturile Po

lonilorü resultate din tractate şi din constituţiune. Sunt 

Germano, dér nc în sensulă lui Bismarck, care adeseori 

identifică germânu cu prusianü. Catolicii n’au nici o 

paritate în Prusia. Ei nu suntü admişi în armată şi în 

resortulü civilü (Strigări: Miniştrii Maybach şi Lucius 

suntü catolici!)

Mai vorbi Richter,  esprimându’şi satisfacţiunea că 

a silitü pe Bismarck sé declare că, nu intenţionâză nic

o lovitură de statü!

SOIRILE PILEI.
FişpanulO Tabajdy, paşa comitatului Aradu, are şi 

pretenţiunî d'a fi veneratü ca o momâiă egipténá. O 

circulară oficială impune, negreşită că cu cele mai tru- 

móse cuvinte, ca comunele sé cumpere portretulü lito

grafiată alü paşalei, fiindü că „mari merite are." Şi 

fiindü că în comitatulü Aradului tóté mergü turcesce,
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notarii, fără sé mai întrebe pe representanţii comunali, 

vorü lua câte 4 fl. din cassa comunală — atâta costă 

copia lui Tabaydi — şi îi vorü trimite la Aradü, fiindü 

ceruţi pentru sprijinirea — artei.

—x—
Se scie că teatrulă ungurescă din Timişora trage 

de mórte. Pentru scăparea lui, cápitanulü orăşenesctt 

Török a adresatü unei foi ungurescî o caracteristică scri- 

sóre în care apelézá la »patrioţi« sé nu*lü lase sé peră 

tocmai acum, când cu atâta »succesü* a începută maghia

rizarea Timisórei. Mai 4iee în scrisóre, că fără cunoş

tinţă limbei statului nimenea ,nu mai póte înainta* în 

Ungaria şi că »numai cine o cunósce are simţăminte 

patriotice.“ Pentru susţinerea teatrului (Jice, că reuniu

nea sprijinitóre sé formeze în provinciă filiale. — Pare- 

mi-se că odată se vorü pune pe gânduri şi „patrioţii* 

cu atâtea biruri.
—x—

D-nii N. şi Al. Oiurcu, precum şi d. I. Corneanu, 

cei , trei espulsaţî cari se află în Rusciucü, adresaseră 

Senatului románü o petiţiune, ceréndü sé dispună revo

carea măsurei luată de guvernü în contra lorü. D. se

natorii Orleanu, care a fostü însărcinaţii cu raportulü şi 

pe care l’a făcuta în defavórea espulsaţilorii, ceruse sé 

se amâne desbaterea în acéstá privinţă sub cuvântă că 

are se ia o baia în 4iua în care voia Senatulö sé desbată 

acéstá cestiune. La acésta, d. Al. Oiurcu a trimesö din 

Rusciucü urmátórea telegramă d-lui senatorö Orleanu: 

»Sé vé fiă de bine baia. -De patru luni şi jumătate totű 

aşteptăma sé luámü şi noi una, dar cu regretű vedemü> 

că raportulü d-vóstrá, care ar vrea sé cruţe, şi capra şi 

varza, ne lasă la discreţiunea guvernului, pentru care aţi 

fostü mai amabilü, căci l’aţi spálatü, înainte d’a vé spăla 

pe d-vóstrá.«
— x—

Profesorulü Carolü Jungling din BraşovO a desco

perita în Carpaţii sudici unü bogatü deposită de argintü, 

antimonü şi plumbü; se mai gásesce şi zincű, cositorű, 

arsenü, cobaltü, chromü, cadmiu şi aramă. Descoperi- 

torulü se va pune în legătură cu capitalişti pentru es- 

ploatarea depositului.
—x—

0 scenă urîtă^'â întemplată erî, Mercuri, la gimna- 

siulii ungurescu de aci. Consiliulü profesoralö, la ară

tarea poliţiei, luase hotărîrea d’a elimina din gimnasiu 

pe doi studenţi dintre cari unulü comisese unü furtü, ér 

cefálaltü spărsese nisce ferestrí. Hotărîrea s’a aşternuta 

episcopului romano-catolicü din Ardealü, Lönhardt, spre 

aprobare séu respingere. Episcopulü încă o aproba şi 

astfelü trimésá consiliului profesorala dela numitulü gim

nasiu, acesta adună pe toţi studenţii la unü locü şi ceti 

sentinţa de eliminare a celorü doi studenţi culpabili. La 

despărţire, unulü din cei doi studenţi eliminaţi, care eşise 

mai înainte afară din sală, începu a înjura şi insulta pe 

profesorulü. Unulü din aceştia, îi trase o palmă, ér stu- 

dentulü ílü apucă de peptü. Atunci se repe4i profesorulü 

Grünhut şi apucă pe studentü de peptü, ér acesta pe 

profesorü, căruia îi rupse şi hainele. Mai mulţi dintre 

studenţi începură a face gură şi a lua în apérare pe 

colegii lorü eliminaţi, aşa că directorulü trebui sé cérá 

sucursü dela poliţiă, care şi trimise câţiva poliţişti, poto- 

lindü astfelü pe résvrétitori. Studentulü renitentű fü dusü 

între poliţişti ín arestulü poliţiei, ér după amé4í fü eli

berate, necá4éndü afacerea în competenţă poliţiei, ci în 

a tribunalului. Casulü e regretabilü şi profesorii suntü I 

în dreptű a proceda cu cea mai mare asprime în contra 

unorü asemenea şcolari, cari prin résvrétirea lorü au 

datü a se ’nţelege căi desaprobă drépta sentinţă a con

siliului profesoralü.
—x—

Baiu filantropicii, se va ţine Joi în 11 Februariu 

n. c. în sala „otelului naţionala« din Blaşiu, în folosulü 

„fondului pentru ajutorarea studenţilorfl séraci în casü 

de b6lă“. Preţuia întrărei: Pentru persóná 1 fl. a, 

Pentru familiă de trei membri 2 fl. v. a. Pentru familiă 

de preste trei membrii 3 fl. v. a. Inceputulü la 7 óre 

séra. Oferte márinimóse se primescü cu mu!ţămită; şi 

se vorü chita pre cale (Jiaristică.

—x—
Baiu românii îmbinata cu concertă va ţinâ socie

tatea »Progresula« Duminecă în 2/14 Februariu 1886, 

în sala mare dela »Grand-Hotelü« (Crucea Albă'j în 

Arada. Preţuia: pentru familiă 3 fl., pentru persóná

1 fl. v. a. — Membrii societăţii cu jumétatea preţurilora, 

soldaţii şi studenţii cu 50 cr. de persóná. In galeriă: 

réndula I. 3 fl., réndula II 2 fl., réndula 111. 1 fl. de 

persóná. Inceputula 8 óre séra. Din venitula curata 

jumétate este destinata pentru înv0ţăceii séraci şi cu 

purtare bună dela diferite măestrii. Bilete de intrare 

se pota procura şi înainte dela cassariuia societăţii, 

Nicolau Mihălescu, în localitatea societăţii din piaţa 

Tököly, casa bisericei române. Suprasolvirile vora fi 

primite şi achitate în publicü cu mulţămită. — Dómnele 

şi Domniş0rele sunta rugate, încâta le va fi cu putinţă, a 

se presenta în costume naţionale.

Din Ţinţari ni se scrie: „în 7 (19 Ianuariu c. s’a 

data în Ţinţari o petrecere cu următorula programa: 

1) ,Deştâptă-te Române,“ corü de bărbaţi; 2) leatru, 

actulü 1 din piesa „lorgu dela Sadagura« de V. Alexan

dri,^ la care rolula principala »Pitarula Damiana« l’a ju- 

catü cu succesü bravulü ínvétáforü d. Petru Danciu, 

»Slugierula Gângu« d. I. Focşineanu, »Cocóna Gahiţa« 

d. înv. I. Gavrilescu, , lorgu" d. înv. Iacoba Zorea, »If- 

timie« servitora de notarü S. T. Ianculescu, »prietinii“ 

doi studenţi din Braşova. Toţi ’şi-au jucata rolurile spre 

mulţămită generală ; 3) „Hora Severinului» cântată şi 

jucată de d-nii diletanţi, 4) »Danţa,« care a durata pănă 

diminăţă. Pentru momentele plăcute ce ni le-au procu

rata d-nii diletanţi, priméscá mulţămită nóstrá. înainte 

cu D-4eu pentru desvoltarea nóstrá cáiü mai románéscá!« 

Unü óspe.
—x—

Poporenii din Reşiţa-Montană mulţămesca ín fóia 

nostră, prin d. comercianta şi proprietara Constantină 

Marta, parochului loealú d. George Pocriana, care fiinda 

bolnava sa îngrijită ca in 4'ua Botezului parochienii séi se 

nu rémaná fără preotü, precum şi D-lui N. Traiană, pa- 

roehü în Socseniu care a oficiata la sfinţirea apei în 

Reşiţa Montană.
—x—

De câteva 4'le s’a începută recrutarea în Sofia. Se 

trimită gardişti de uliţă, i se scrie »Răsboiului,* cari 

stríngü tinerimea de pe strade; pe cine găseşte îia ia 

inmediata şi’la duce la cancelăria recruţilora, unde-i face 

cunoscuta că de acuma înainte are sé fié soldata în ar

mata bulgară.
—x—

în tomna anului 1887, Grecia va arangia o es- 

posiţiune naţională, fiarele din Athena scriu, că la 

acéstá esposiţiune se vora reînoi jocur i le  o l impice 

şi se vorü repeta în tota alü patrulea ana. Jocurile se 

vora arangea în Athena, nu în Olympia.

—x—
în Bataglia, provincia Padua din Italia, s’au ivitu

13 caşuri de coleră asiatică. Ministeriula italiana a dis

pusa sé se ia energice măsuri in contra lăţirei acestei 

bólé. în Bataglia pănă acum nu s’a ivitü niciodată 

coleră, şi acésta se atribue isvorului de puciosă.

—x—
Din Crocovia se semnalézá, că din causa esundării 

Vistulei numerose sate şi orăşele sunt deşertate de lo

cuitori. O parte a Cracoviei e deja în apă.

Biserica-Albă, 30 Ian. st. n. 1886.

(Corulu vocalii românii din Biserica-Albă, — Casulii din Ciuchiciu.

— Viâţa economică.

Domnule Redactoral „Corulu vocală română“ de 

aici în 24 n. c. la 3 ore p. m. şi a ţinuta prima şedinţă 

generală din ăsta ana, în care s’a reportată despre acti

vitatea din anulu trecuta. Vă roga deci, ca să binevoiţi 

a primi următorele amărunte despre starea actuală a 

acestui cora.

Corula de presinte are 15 membri act i vi  şi 46 

membri a ju t ă t o r i ;  la olaltă 61 membri. Membrii a- 

utători solvesca în casa corului câte 1 fl. 50 cr. pe fie 

care pătrara de ana; prin urmare în decursula acestui 

ana, dela 46 membri ajutători, corula are să capete 276 

fl v. a. Cari sunta numai membri activi, conforma sta- 

tutelora, n’au să solvăscă nimica, ci au numai să cerce

teze regulata orele de instrucţiune şi probe. In adunări 

membri ajutători au vota numai consultativa. Membrii 

activi din ăsta ana după voci se impartu în modula ur- 

mătora: 3 la tenoru I. (I. N. Roşiu, C. Novacescu, I. 

Pauşianu), 4 la ten. II . (dr. G. Ilea, D. Paleu, A. Hal- 

măgianu, S Raşiovana), 5 la basă I. (Z. M. Rozescu, 

I. Secăşianu. I. Nita, 1. Negruţiu alias Brauna, Balea),

3 la basă II . (D. Bălănescu, A. Boboroni, C. Cin }iţia).

In numita şedinţă generală, în care a piesidata d. 

I. M. Roşiu, fiinda de faţă şi d V. Glăser căpit, poliţie- 

nesca, ca trămisula magistratului urbana, după ce nota- 

ruia ad hoc dr. G. I. ala şedinţei premerse a cetită pro- 

cesula verbala, s’au presentata raporturile anuale, din 

cari amintesca următ6rele: în decursula anului 1885 co- 

mitetula corului a ţinuta 5 şedinţe; s’a mai ţinuta încă 

şi o şedinţă generală?; în 4 Iuniu st. n. s’a arangiata una 

luniaia; în 27 Septemvre st. n. cu ocasiunea concertului 

plugarilora români din Margita-mară (comit. Torontala) 

s’a făcuta o escursiune în corpore la Vdrşieţu; în 3 (15) 

Nov. s’a arangiata una concerta  vocala împreunată 

cu danţa şi cu concursula d-lui prof. N. Popov ic iu  

în 31 Decemvre s’a arangiata o serată cu cântece, re- 

presentaţiune teatrală şi danţa. Venitula anuala a fosta 

1095 fl. 42 cr., spese 948 fl. 50 cr., resta activa 163 fl. 

92 cr.; restanţa membrilora ajutători face 118 fl. 50 cr. 

v. a. Onorariula dirigintelui I. S imionescu (Schiimi- 

chen) face 20 fl. pe lună. Orele de instrucţiune şi probe 

se ţina de 3 ori pe săptămână, săra dela 8— 10 ore. 

Pentru localităţile corului se solvesce 4 fl. chiria pe lună; 

servitorula corului are asemenea 4 fl. pe lună. Averea 

corului mai consistă din următ6rele; apr6pe 150 piese

musicale, mai multe vestminte şi instrumente pentru re- 

presentaţiunî, 1 armoniu, dulapuri şi alte mobile. Spesele 

ordinarie lunare ale corului faeü cam 30—35 fl. v. a.

Raportula a fosta bine primita, ér comitetului pen

tru zeluia, ostenéla şi activitatea sa neobosită, luânda în 

considerare mai cu sémá progresula, care l’a arătata co

rula prin producţiun»le mai din urmă, i s’a votata mul

ţămită protocolară.

După acésta comitetula şi directorulü, conforma 

statutelorü, şi-a data demisiunea; s’a alesă una preşe

dinte şi notarü ad hoc şi s’a purcesa la noua alegere.

In comiteta s’a álesa : preşed. I. M, Roşiu adv., no

tarü Corist. Paleu, cassarü D. Bălănescu, arehivarü S. 

Raşiovana; membrii: A. Novaca, A. Boboroni, I. Nita 

şi C. Novacescu; ér în directoriu: Tr. Popescu, E. Tur- 

cónia, P. Mitter şi I. Eremiciu, toţi cu unanimitate.

Au urmata propunerile; dintre aceste este mai de 

însemnatü propunerea d-lui Tr. Popescu, referitóre la 

cumpërarea unui stindartu pentru corü, ceea ce în prin

cipiu s'a şi primita. Notezü, că zelosula preşedinte a 

promisű, că va contribui cu 10 ) fl. Ia cumpărarea stin- 

dartului corului. Adunarea a primita donaţiunea cu 

mare entusiasmü, şi a decisü, ca anume pentru d’a se 

aduna bani pentru stindarta sé se arangieze vr’o pro- 

ducţiune, când comitetula va afla timpula mai potrivita.

In urmă s’a alesă o comisiune de doi (dr. G. Ilea 

şi A. Boboroni) pentru revidarea socotelelora anului

1885.

Ca una ce deosebita trebue sé amintesca, că pre- 

sidiula corului a primita o adresă frumosă din Fratauti 

(Bucovina) delà Rev. d. exarchü şi parocha Iracliu Po

rumbescu, dedto 10/22 1. c., în care felicită corula pentru 

frumosuia progresa, ce l’a dovedita, îla încuragiază şi îi 

mulţămesce în terminii cei mai călduroşi pentru esecu- 

tarea în publicü cu succesa distinsü a unora composi- 

ţiuni d’ale repausatului şi multa regretatului său fiu Ci- 

prianü Porumbescu.

Spre mângăiarea sufletéscá a d-lui Iracliu Porum

bescu aminteseö, că corulü vocala româna de aici po

sede mai multe composiţluni d’ale multa regretatului său 

fiu, şi în deosebi le posede tóté acele, cari au apăruta 

în ediţiunea »Armon ei« din Cernăuţi, cu cari s’a produsa 

pănă acum mai de multe ori în publica şi încă tot- 

déuna cu buna succesa.

Şi acum, ce se ţine de trecutuia istorica alö acestui 

corü, permiteţi-mi d’a nota, că meritulü înfiinţărei — în 

câta îmi esie cunoscuta — între alţii este ala lui Con

tamina Paleu şi alű repausatului Vasa (Vasiliu) Radulo- 

viciu, care a fosta primula preşedinte ala acestui cora. 

Paşii de înfiinţare s’au începută a se face pre la anula 

1874. Statutele constătătore din XXI de §-i, dto 12 

Martie şi 20 Aprilie 1879, au fosta provă4ute cu clausula 

de aprobare a ministerului de interna reg. ung. la 24 

Maiu 1879. Prin urmare corula este în ala 7-lea anü 

ala esistenţei sale.
*

Ce atinge casulü îngrozitoră, de care, intre soirile 

dilei din Nr. 10 faceţi amintire după »P. U .u, fapta nu 

este aşa de grosnică, cum voesc-a unii a-o califica. Deci 

de-o camdată, pănă ce se va aduce judecata forului I., 

ca unulü. care cunosca casula şi împrejurările mai de 

aprópe, vé roga să bine-voiţi a înregistra urmátórele 

amănunte :

Adevărata, că preotula G. L. din Ciuchiciu (comit. 

Caraşa-Severina) este în oresta preventiva la tribunalula 

de aici, şi că este acusata, ca unuia, care ar fi încer

cata d’aşi omorî soţia cu fómea, şi care şi-ar fi înmor- 

mentata una copila de viu. Casulü însë se reduce la 

împrejurarea, că nefericita soţiă a numitului prsota su~ 

fere de allsnaţiune mintală de una timpü mai îndelun

gata. Preotulü n’a avutü mijlóce d’aşi cura soţia cum 

se cade ; mai de multe orî s’a adresata preturei din 

Zama, pentru agmijloci transportarea ei în institutul aliena- 

ţilora dela Lipót-mező, însë fără de resulratű; deci finda-că 

femeia, mai cu sémâ in timpula cela mai din urmă, a 

începută a avé accese mai puternice de alienaţiune mintală, 

deveninda periculósá pentru cei din giura, şi fiindcă fugea de 

acasă şi se ascundea la câmpa chiar şi în casü de érná, aşa 

încâta 4ile întregi n;o putea afla, a fosta silita a o închide 

preste nópte în o cameră (nu în pimniţă au în podrumü, 

cum se dice pe aici), unde-şi ţinea legumele şi victoa- 

liele; dér 4'ua era liberă şi i se dedea de mâncata cura 

se cuvine. Cămara preste 4̂  era deschisă şi femea âmbla 

liberă, de şi ca una, căreia îi plăcea singurătatea, ea şi 

preste 4* mai bucurosa petrecea în acea cameră.

Acusa cu îmmormêntarea copilului de viu este şi 

mai puţina motivată, pentru că acela copila fii născuta 

mortü, şi este îmmormêntata mai de multa de câta de 

una anü de 4fle. Preotulü pe acelü timpü a zăcută bol

nava în patü, aşa încâtü n’a putut ü face nici unü pasü. 

Dér décá cumva copilulü s’ar fi náscutü viu, atunci nu

mai nebuna sa mamă l’a omorîtü ; pentru că atunci, 

când s’a observatü, că nefericita femeeă a náscutü, co

pilulü era şi mortü.
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Atâta cu acestă oeasiuoe. După ce se va ţină 

pertractarea finală criminală, Vă voiu comunica mai cu 

deam^runtulfl ceea ce a descoperi!0 investigaţiunea cri

minală. Numai aceea o mai adaugQ, că administraţiu- 

nea nostră »patriotică« este compromisă forte şi în 

acestfl casa.
* *
*

Ce se ţine de vUţa] economică de pe aici amintescO, 

că neuă (zăpadă) n’avema ca în palmă, timpuia — abs

tracţiune făcenda de ventulQ înfricoşata de cătră me- 

4ă*(Ji, care 1’amO avuta în 4 ^ e 27—29 n. c. — sâ- 

menă forte a primâveră Economii au începută a ara; 

vitele şi oile se scota la câmpfl; ba unii au începută a 

lucra şi prin vii; sămenăturile de t6mnă sunta ver4î, 

aşa cam rari, câmpula începe a înveli, unii arbori îm- 

muguresca. Cu una cuventO, pe aici timpuia începe a 

se desprimăvăra forte de timpuriu.

C. I.

Raportalü senatorelui G. Orleanu.

Acestü raportă despre care vorbimű în „Soi
rile <}ilei“ care a íostü presentatü Senatului 
románü din Bucurescí aceste, este de ur
mătorului cuprinsü:

Domnilorü senatori!

D-nii N. Ciurcu, A. Ciurcu şi I. Corneanu au adre

sata Senatului o petiţiune prin care se plângă de mă

surile luate de guverna în contră-le, expulsându-i din 

ţâră, alegânda că, cu expulsarea D-lorö; s’a călcata le

gea din 7 Aprilie 1881, lege care nu se aplică decâta 

străinilord, ér nu şi Românilora neîmpământeniţi; că gu- 

vernula vrénda să dea satisfacţia unui statü vecrnü, 

pentru nisce proclamaţiuni irredentiste apărute în Ro

mânia, a fostü indusü în erőre de agenţii săi, cari cre

deau şi pe D-lorü între autorii acelora proclamaţiuni, 

lucru care nu era esaeta, dér care a atrasa asuprâ-le 

pedépsa expulsării; că în fine acéstá măsură este ne- 

dréptá şi inutilă, cereraü ca senatulü sé interviă pe lângă 

guvernü ceréndü revocarea ei.

Acéstá cerere s’a trimisa comisiunei de petiţiunl 

care, compusă din D-nii Guşti preşedinte, generáld G. 

Anghelescu, Mache Atanasiu, Panaita Casimirü şi sub- 

scrisulü, luând’o în cercetare, a numitü raportorü pe 

subscrisula care are onórea a vă expune următorele: 

Domnilorü senatori,

Prin legea asupra stráinilorü din 7 Aprilie 1881, 

se dă dreptuJü puterei executive ca, printr’o decisiune 

ministerială, luată în consiliulü de miniştri, decisiune care 

/a fi nemutivată, să constrîngă pe una străinii: séu să 

páráséscá locuia în care se eflă, séu să locuăscă íntr’unü 

loca anume, séu chiar de a părăsi ţâra, când prin pur

tarea sa, în timpulü şederei sale în ţâră, ar compromite 

siguranţa inleriórá séu exteriórá a Statului, ar turbura 

liniştea publică séu ar lua parte la lucrări avéndü de 

obiecta resturnarea ordinei politice în ţâră séu în străi

nătate.
Acéstá lege, ori câte critice i s’ar aduce, să jus

tifică, căci suuta caşuri de acelea unde de multe ori in

terese de o ordine superioră cera aa una străina să fiâ 

expulsatü. Sunta străini cari vina intr’o ţâră, care îi 

deschide porţile, îi dă ospitalitate, ba de mnlte ori îla 

scapă póte de pedepsele pentru cari erau urmeriţl în téra 

lorü, refusânou-le extradiţiunea; şi aceşti străini, vă4ân- 

du-se puşi la adăpost a de verîce urmărire, reîncepă in- 

trigele lorü, intrigi csri, de ar fi tolerate, ar răci de 

multe ori relaţiunile ce există între téra care i-a primita 

şi aceia care i-a urmărită; sunta încă unii, cari uitânda 

cu totulü ceea ce datorézá téréi care i-au primitü, să 

amestecă în certele interne, aţâţă urele, pasiunile, pro- 

vócá la resturnări, la perturbaţiuni, credéndű că totula 

le e permisa şi că nimeni nu ar avea dreptulü să le 

cérá socotélá. (Va urmâ.)

Giovenale Vegezzi-Ruscalla.
(Urmare şi fine).

In parlamenta nu o singură dată s’a au4ita vor- 
bindu-se cu simpatiă despre naţiunea română. Adeseori 
vocea lui Vegezzi-Ruscalla s’a ridicatü ín favórea uóstrá. 
Ela era amiculü lui Cavourö. Vegezzi-Ruscalla era în
sărcinata de regele Victora-Emanuelü şi de Cavourö ca 
sé priméscá la Torino pe una trimisa estraordinarü ro
mána, acum vre-o 24 de ani, dér despre acésta şi des
pre numéróse alte legături ale lui Vegezzi-Ruscalla cu 
ţâra nóstrá îmi reserva a vorbi ca altă ocasiune, după 
ce voiu pune în ordine numérósele şi afectuósele saie 
scrisori.

Inturnându-ne la Vegezzi-Ruscalla séu cum 4icea 
amiculü Mihaila Bestelei, »reviu!“ la regretatulü filo-ro- 
mánü — nu e múltú d’atuncî — formându-se la Roma 
unü comitetü filo-elenicü, arăta prin 4iarele italiane, că 
Italienii datorescü o mai mare simpatiă Románilorü de- 
cfttü Grecilorü. Şi vocea lui iu ascultată Comitetulü 
de care este vorba şi-a şi datü obştescuia sfârşitfl, în 
aplausele filo románilorü.

In 1880 se instituia Liga greco-latină prin iniţia
tiva lui Vegezzi-Ruscalla cu scopulü unei apropieri mo
rale a tuturorü popórelorü aparţinătâre rasei gréco-latină.

Preşedinţa comitetului din Bucurescí era oferită publicis
tului románü C. A. Rosetti. Cu acelaşa sconü, dér mai 
alesü pentru a uni pe Italieni eu România, Vegezzi-Rus
calla, împreună cu ginerele său, Nieolo Melisurgo, din- 
tr’o familîă nobilă şi antică din Bari, forma în 1864 la 
Turin societafea neo-latină, din care făcea parte şi tine
rimea română, care îşi făcea atunci studiile pe la Tu- 
rina; şi una románü, Scribanü, era secretarula acestei 
societăţi, care publica una 4,ar'ü săptă mânai ö. (lustruia 
întemeiătora propusese şi obţinuse ca principele Jerome 
Napoleonü să priméscá preşedinţa comitetului parisiana 
şi Castelarü pe a comitetului din Spania.

Pentru a perpetua în familia sa iubirea pentru Ro- 
mânia/ Vegezzi-Ruscalla o educa în iubirea ţărei nóstre 
şi distinsa lui fică, dómna Ida Melisurgo, a publicatü 
deja mai multe nuvele cu subiectü naţionalfi románü şi 
multe alte scrieri literare şi politice asupra României; 
nepotulü său, de 17 ani numai, a învăţata deja limba 
nostră şi eitesce cărţile şi 4*areîe române, pe cari le pri- 
mesce adesea. Nepotulü lui Vegezzi-Ruscalla este unü 
ténérü de mare talentü, se ocupă şi scrie şi dénsulü în 
favórea ţărei: elü îndeplinea cu laudă funcţiunea onorifică 
de »Secretarü alü consulatului generalü alü ţărei* — 
cum 4icea adesea bietulü Vegezzi-Ruscalla, când îşi es- 
prima dorinţa de a vedea represintaţiunea onorifică a 
României la Turinü trecută după rnórtea lui în sarcina 
iubitului nostru filo románü. d. cavalerü Nicoló Melisurgo 
şi a fiului său, amici devotaţi şi continuatori ai ideilorü 
lui Vegezzi-Ruscalla în Italia. Emiţendfl acéstá ideă nu 
facemü decâta a indica ministrului nostru ala afacerilora 
streine la Bucurescí, d. Mihailü Ferichide, şi a atrage 
atenţiunea asupra ultimei dorinţî intime a regretatului 
Vigezzi-Ruscalla.

In timpulü din urmă venerabilulü bătrâna espuse 
în diferite articule prin 4>are situaţiunea politică a Ro
mâniei, a tratata fără părtinire cestiunea hotarului cu 
Bulgaria (ArabTabia); cestiunea Evreilorú a fostü multü 
şi cu ardóre tratată de Vegezzi-Ruscalla. A fosta adesea 
insultata de câteva organe ale Alianţei Israelite din 
Parisa, organe ce se întreceau la Parisa şi la Viena 
spre a întuneca op niunea publică a Europei în cestiunea 
Evreilorü. Vegezzi-Ruscalla arăta că în 4 ^  cestiune 
,nu intra nici decum religiunea, dér interesele egoiste 
ale unorü puteri ce voiau să pescuiască în apă turbure.

Vegezzi-Ruscalla era unü cunoscétorü adéncü alü 
istoriei nóstre naţionale, alü stntisticelorü nóstre comer
ciale, alü industriei nóstre naţionale, cu unü cuvéntü a 
totü mersului nostru politicü-comercialü. »Din statisticele 
Italiei şi ale României apare lámuritü — scria Vegexzi- 
Ruscalla acum câtva timpü — cátü de folosită ar fi 
Italia apropiindu-se moralicesee de România.«

Vegezzi-Ruscalia cerü în totdéuna , şi cu dreptü 
cuvéntü ca Italia se sprijine în totü şi totdéuna causa 
română.

Acéstá digresiune demonstra cura a sciutü să apere 
acestü patriotü italianü, causa dréptá a naţiunii nóstre, 
unită prin legături de sânge şi de rasă cu cea italiană.

Românii, recunoscători, propuseră şi Parlamentulü 
din Bucurescí vota cetăţenia română ilustrului publicistü 
italianü, încă de când România forma două principate 
deosebite: Valachia şi Moldova.

Şi credemü că urmátorulü faptü va aproba în 
deajunsü dragostea pe care Vegezzi-Ruscalla o avea pentru 
a doua lui patrie.

Elü îşi făcu, vorü fi mai bine de 25 ani de atunci, 
unü acü de pieptü cu stema moldo-valahă, pe care ílü 
purta necontenitü la cravată, pentru ca să scie toţi că era 
cetăţânfi románü. Acestü acü a fosíü dáruitü apoi cu 
ocasiunea proclamării independinţei şi regatului románü 
unui amicü alü său intimü din Bucurescí; am aflatü 
acum, că acestü acü, suvenirü alü trecutului nostru na- 
tionalü, va fi dáruitü ín curéndü museului din ţâră.

Şi nu era sérbátóre naţională fără ca ilustrulü ita 
lianü şi cetáténü románü să nu înalţe bandiera tricoloră 
română lângă cea italiană d’asupra casei séle din Turinü, 
mândru cum era, că póte ară «a »că dénsulü iubesce 
multü şi de o potrivă Italia şi România.«

Românii voindü să dea o dovadă solemnă de recu
noştinţa lorü acestui omü ínsemnatü, guvernulü, sub mi
nistrulü de esterne de pe atunci, regretatulü Boerescu, îl 
numi consulü generalü alü României la Turinü cu juris- 
dicţiune asupra Piemontului íntregü; ministrulü afacerilorü 
străine de mai târ4iu d. Mihailü Cogălniceanu, acum 6 
ani, îi conferi decoraţia „Stelei României« cu gradulü de 
comandorü şi mai târ4iu ministrulü afacerilorü străine, 
d. Eugeniu Stătescu, ţinândO contü de lucrările lui Ve
gezzi-Ruscalla, îi conferi crucea de mare oficiarü alü »Co
ronei României«.

Vegezzi-Ruscalla nu ’şî întrerupse unü singurü mo- 
mentü lupta sa în favórea Románilorü; (Jiareie din Pie
mont coprindeau adesea lucrări şi articole de ale lui.

D. N. Creţulescu, fostü ministru plenipotenţiarO alü 
României pe lângă regele Italiei propuse la Bucurescí şi 
regele acorda pentru ilustrulü seriitorü Bene-merenti de 
aurü clasa ânteia ca o slabă amintire a luptei susţinută 
de dénsulü în favórea României. Fica sa Ida, literată 
distinsă, măritată cu d. Nicoló Merisurgo, scrise fórte 
multü în favórea ţărei, scrise apoi »La Perle de Rouma- 
nie*, (Mârgăritarulfl României). Mai scrise apoi în tim
pulü ultimului resbeiü Curcanulü, lucrare dedicată d-nei 
Maria C. A. Rosetti, ca omagiu pentru iniţiativa luată 
de d-sa pentru organisarea spitalului (ndependinţa Ro
mână, în timpulü răsboiului nostru contra Turcilorü, spi 
talü ce dete, după cum este cunoscutü o mare mângă- 
ere curcanilorü răniţi la Plevna şi aiurea.

D-na Ida Melisurgo, publicistă distinsă şi colabora- 
tóre a mai multorü 4iare italiane şi străine are Bene- 
merenti a nóstrá de clasa ántéia. D. Nicoló Melisurgo 
a fostü şi dénsulü decoratü de cătră regretatulü omü de 
statü Basile Boerescu cu crucea de ofiţerD alü ordinului 
románü, Stéua României, în urma proclamărei şi recu- 
nóscerei independinţei române de către Italia.

D. Mihail Ferikide, ministru de esterne, care cunósee 
negreşita totü ceea ce familia Vegezzi-Ruscalla a făcuta

pentru România, va continua, suntemO convinşi, opera 
lăudabilă a atâtorQ patrioţi români cari s’au succedată la 
ministerula afacerilora străine, în favdrea distinsei familie 
filo-română, care iubesce multa şi de o potrivă Italia şi 
România.

Prin mrirtea bătrânului Vegezzi-Ruscalla, postula de 
consul0 generala ala României la Turina a rămasa va
canta. Numirea cea mai nimerită pe care guvernulă 
nostru ar putea s’o facă, spre înlocuirea regretatului amica 
alil ţărei, ar fi aceea în persâna continuatorului ideilora 
jui Vigezzi-Ruscalla în Italia adică a domnului comandore 
Nicolo Melisurgo, inspectore generala ata drumurilora 
de fera a le Italiei de Suda ce reşedinţa la Turina.

D IV ER SE .
NECROLOGÜ. — Karl Fuhrmann, farmacista, în 

31 Ianuariu 1886, în vârstă de 52 de ani, a rëpausatü 

în urma unei paralisii de creeri. Alaltá-erü (Marţi) s’a îmor- 

mêntata în cimitirula evang. conf. augsb.

Fiă-i ţărîna uş0ră!
*

* *
NECRLOGÜ. — In 18 Ianuariu a. c. s’a mutata 

la căle eterne J u l i a n a  A u g u r a ,  consórta bineme

ritatului preota din Ocniţa, Simeona Augura, lásftndü în 

doiiu pre neconsolabilula soţa şi iubiţii fii, Alesandru 

preotü în Téca cu soţia s’a Ana ; Elena cu soţulti Ioanü 

Moldovanü, preotü în Ujfalău ; Emiliă cu soţultt Constan- 

tinü Costinü, cooperatorü în Ujlacü; şi minorenii Ana 

şi Aureliu, studentü în Blaşiu. Decedata a fostü unü 

mc delà de pietate şi o adevărată mamă de familiă. La 

înmormentare a participată o imensă mulţime de poporü 

şi inteliginţa din loca şi giura. — Fiái tărîna uşoră! -
* *
*

Principele Muntenegruliu. — Corespondintele din 
Parisa ala 4iarului „L’Indépendance belge“ scrie urmátó- 
rele în privinţa principelui Muntenegruluî : Principele Ni- 
colae alüMuntenegruluï are aprópe patruzeci şi cincsi de an! 
de când a vë4utü Parisula pentru prima oră. Laacea dată 
intra ca eleva interna în curtea liceului Louis-le-Grand, şi 
camara4ii lui de colegiü de atunci ’mi-au spusü impre- 
siunea lorü pe care oresimţiseră la privirea acestui ,n § 
venitü. Costumulü Iui naţionalO, vesta lui cea largă bro
dată cu firü de aurö, strînsă pe talie cu o centură fórte 
frumósá, eclipsa cu totulü tunicele elevilor. Tânărul prin
cipe avea aerulü unei apariţiuni din »0 miie şi una de 
Nopţi» în trişteţa prosaică a vechel locuinţe universitare. 
In momentul sosirii s’ale la colegiü, principele nu scia 
nici unü cuvănt din limba francesă. Abia răspundea Ia 
numele lui de familie Petrovici; dér îndată ce se fami
liarisa puţin cu limba nóstrá, fu o adevărată plăcere 
pentru tinerii colegiani d’a se aduna în giurul lui şi a’l 
asculta. C’o gravitate şi ’n acelaşi timpü c’o emoţiune 
de miratü povestea luptele sângerôse ale ţărei s’ale cu 
Turcii; atacurile de prin munţi făcute de tatăl şi de 
unchii săi; cele mai interesante episode ale acelui res- 
belü secular, care a popularisatü în Europa numele popo
rului muntenegreanü. Trebuie să mărturisesc că spuse de 
tânărulu principe aceste lucruri, n’aveaü în tot-d’auna 
caracterul cavaleresc, după cum le înfăţişa imaginaţiu- 
nile nóstre occidental, ca nisce epopeie resbelnice. 
Principele nu admitea mila faţă c’unü inamicü fără milă. 
Intr’una din 4^e» Pe când unulü din camara4ii săi, în 
urma unei páruielí, ce adesea se întâmplu între cole
giani, trântise la pâmêntü pe adversarul lui şi mulţumit 
de victoria sea, se sculase sfirşind d'a-lü mai lovi. Pe
trovici îlü chiămâ d’o parte şi’i 4ise: »Pentru ce, când 
aveai genunchiul pus pe peptulü inamicului tëü, nu ’i-a! 
dar nisce pumni zdraveni in obraz?* — „Pentru că 
acésta n;ar fi fost bine. Era deja desarmat, adăogâ in- 
vingëtorulü generos.* — »Póte că ai dreptate, răpunse 
Petrovici, după ce se gândü puţin; nu este un Turc.«— 
Trebuie së adaogü că în liceul Louis-le-Grand, Petrovici 
n’a tratat nici o dată pe camara4ii lui de Turcü... Era 
cel mai dulce şi mai bine-voitor dintre camara4i. De 
altminteri, fórte inteliginte, a făcut îndată progrese în 
instrucţiune, şi ştia că d’atuncî a păstrat o bună su
venire de fostula săa colegiű.

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz. Trans.«)

FILIPOPOLtl, 4 Februariu. — Karavelov 
a avisatu pe toţi prefecţii în Bulgaria ca să iacă 
cunoscută fără amânare poporaţiunei bulgare 
irada Sultanului, prin care să recumsce 
uniunea bulgară sub guvernulă prinţului Bulgariei.

ATENA, 4 Februariu. — Guvernulu gre- 
cescu rSspuncJendu la nota colectivă, ce i-au a- 
dresat’o marele puteri (Jice, că crede a fi su- 
perflu să-şi mai esplice şi preciseze din nou punc- 
tulu său de vedere; mai departe declină dela sine 
orice responsabilitate pentru urmările unui conflictU 
eventualii şi declară, că orice piedecă, care s’ar 
pune liberei întrebuinţări a puteriloru maritime 
ale Greciei, trebue să-o considere cabinetulti gre- 
cescu ca una ce nu se p6te uni cu drepturile 
cor6nei grecesc! şi cu Interesele politice ale 
Greciei.

CANNES, 4 Februariu. — Prinţulă moş
tenitorii Leopold de Anhalt a răposată.

Editora: lacobă Mureşianu.
Redactorâ responsabila*. Dr. Aurel Mureşianu.
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Onnralù la bursa de Viena
din 3 Februaviu st. n. 1886

Rent& de ai»tt 4°/0 . . .  101 30 
Rentă de hâkiă 5% . . 93.30 
lmprumutulti căilorti ferate

ungare ....................152.05
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostti ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.40 

Amortisarea datoriei căi- 
loril ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 70 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  113.25 

Bonuri rurale ungare . . 104 — 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş ti....................... 104.—
Bonuri cu cl. de sortare 103.75 
Bonuri rurale transilvane 104 —

Bonuri croato-slavone . . 103.75 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung................. ... 98.80
lmprumutulti cu premiu

ung.................. ... . .117 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.30 
Renta de hărtiă austriacă 8425 
Renta de arg. austr. . . 84.75 
Renta de aurii austr. . . 112 60 
Losurile din 1860 . . . 140 60 
Acţiunile bănceî austro-

ungare.................... 870 —
, Act. bănceî de ereditâ ung. 306.50 
Act. bănceî de creditQ austr. 299.30 
Argintulti —. — Galbinl

împărătesei .............  5.92
Napoleon-d’orI . . . , 10.02 — 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.95 
Londra 10 Livres sterlinge 126.35

Bursa de Bucuresci.
Cota oficială dela 21 Ianuariu, st. v. 1886.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5%)

» eonvert (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 ir.)
Credit fonc. rural (7%)

* i, }> (50/o) •
» » urban (7°/o)

, (6%) •
» (5°/0) ■ _ -

Banca naţională a României ---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---
« » » Naţională ---

Aurii contra bilete de bancă . . 15. */* 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.00

Cump. vend.

89 90
93V* 9t
86 87

ioov> 102‘/«
84 Vs 85
957a 97V.

811/* 82

Cursuiu pieţei Braşovu

din 4 Februariu st. n. 1886 

Bancnote româneseï . .

16V.
2.02

Argint românesc . . . 

Napoieon-d’oil . . . .

| Lire turcescî................

I Im peria li....................

| Galbeni.......................!
i Scrisurile fonc. »Albina« 

Ruble Rusesci . . . .  

Discontulti . . .

Cump. 8.54 Vend.. 8.58

8.45 + 8.50

9.96 * 10.02

11.26 » 11.36

10.22 > 10 32

5.86 » 5.92

» 100.— » 101.—

» 122.Va » 123.*/*

7— 10 »/o Pe anü.

Cumandele din afară së efectuéza prompt'd T

„Pentru sesonulu de Carnevalu“
Toilete pentru mirese, baiu şi pentru stradă

se confecţion6ză dupg moda cea mai nouă, în timpulCi cela mai scurta şi cu 

preţuri f6rte ieftine în

Magazinulu cu articole de modă pentru Dâmne

[ B raşovâ, P ia ţa  m are ;

cari totodată recomandă marele loru depositu de Satin-Mervilie, Satin-Lyon, si 

Atlasun. Catifele de mătase şi Pluşu, Vaille, Creppe, Gazirü şi Caşemiru ne- 

gru, precum şi în tôte colorile moderne. Matlaseurî spaniole Chantilly (Nou- 

tate), Dentelle şi stofe orientale şi Volanun late. Sortie de baiu şi eventaille, 

flon, chinille, pene, buchete cu aură şi argintü, Rişuri. Marabu şi panglice, 

precum şi Ciorapi, Mănuşi de mătase în tôte lungimile şi în tôte colorile de

sérâ cu preţuri forte solide.

s  L.a cerere se trimitü mostre franco. = -

S e  c a u t ă .

0  c a să  de  în c h ir ia tu
pentru instalarea

Gendarm ariei r. ung.
Ofertele resp. se primeseti la comanda de flancu 

a Gendarmeriei din Braşovu, TJliţa negră 
Nru. 399._____________________________________

Avisu d-loru abonaţi!
De 6re ce multe din adresele, ce domnii abonaţi la ins^mnă pe 

cuponulti mandateloru poştale, s6u că nu snntu destulu de esacte, s6u 

că nu se potu bine descifra, rugămfi pe acei D-ni prenumeranţî, a că- 

roru adresă nu ar corespunde, ca să binevoiascâ a ne face catu mai cu- 

rândti cunoscută îndreptarea dorită şi a scrie adresa câtu să p6te mai 

lămuritu.
ADM INISTRAŢIUNEA »GAZ. TRANS.“

Anunţămti acelortl onoraţi cetitori, cari vord binevoi a se abona laf6ia nostră de aici încolo, 

că avemti încă în reservă numeri dela începutulti anului 1885 prin urmare potil se aibă colecţiunea completă

Predealû-Budapesta

Bucuresci

Predealù

Timişii

Braşovă

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodö
Haşfaleu

SigMçôra 

Elisabetopole 

Mediaştt 
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaştu 
CrăciuneW

Teinşft 
Aiudü 
Vinţulii de sustt 
Uióra 
Cucerdea 
fthiristt 
Apahida

Clusiu

Nedeşdu 
Ghirbëu 
Aghirişti 

Stana 
Huiedinft 
Ciuda 
Bacia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Buda-peata

Viena

6.22
7*01
7.38
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45 
2.11
2.55 
3.17 
3.24
3.31 
4.09 
5.36
5.56

Tren Trenă 
accelerat omnibus

7.45
12.50
1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

6.08
6.29
6.45
7.00
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

7.37 
8.01 
8.21 
9.05 
9 43 

10.02
6.20

6.59
7.15
7.43
8.29
8.55
9.04
9,12

10.23
12.32
12.59

10.37
12,59
4.45
10.05

10.50

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
1Í.04 
1217 
12.47
1.21 
2.05 
3.08 
3.39 
3.55 
4.0 5

8.22
10.306.00 

6.35
3.00 — 6.051

Nota: Ôrele de nôpte suntü cele dintre liniile grôse.

Trenù
omnibus

Tren
accelerat

Trenă
omnibus

Viena ___ ----

Budapesta 6.47 ---- 3.15

Szolnok 10,37 ---- 7.259

P. Ladány 1.44 ---- 8.27
Oradea mare 5.S3 ---- —

Várad-Velencze — ---- 9.45
Fugyi-Vásárhely — ---- 9.59
Mezö-Telegd — ---- 10.28

Rév — ---- 11.36

Bratca — ---- 12.10
Bucia — ---- 12.43

Ciucia — ---- 1.31
Huiedin -— . ---- 2.56

Stana — - ---- 3.29

Aghiriş — ---- 4.0 D

Ghirbău ---- 4.18
Nedeşdu — ---- 4.36

Clnşin 1
ullt„ ---- 5.05

12.05 ---- —

Apabtda 12.31 ---- —

Shiriş

Gacerdea |

2.16
3.12

~ ~ — —

3.32 ---- —

Uióra 3.41 ---- —

Vinţulii de sustl 3.50 ---- —

Aiudü 4.25 ---- —

Teiaşă 4.50 ---- —

Cráciunelű 5.41 ---- —

Blaşii 6.02 ---- —

Micăsasa 6.40 ---- —

Gopşa ndeă 7.00 ---- —

Mediaşă -a ----

Elisabetopole — ---- —

Sigiş6ra — — —

Haşfaleu — ---- —

Homorod — ---- —

Agostonfalva — ---- —

Apatia — ---- —

Feldióra
(

—

Braşovft > — ---- —

Timişii

Predealù ^

Bucuresd

---- ——

1 *
— ---- 1 —

6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11,28
11.44 
12.18 
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.561
9.4C

Teiuşft 11.09
Alba-Inlia 11.46
Vinţulii de josü 1220
Şibotă 12.52
Orăştia 1.19
Simeria (Piski) 1.48

Deva 2 35
Branicîca 3.04

Ilia 3.36
Gurasada 3 50
Zam 4.25
Soborşin 5.09
Bërzova 5.56
Conopü 6.18
Radna-Lipova 6.57
Paulişîi 7.12
Gyorok 7.27
Glogovaţti 7.56
▲radft 8.10

Szolnok 1
2.39
3,16

Budapesta 7.10
Viena —

6.14
6.80
6.47
7.17
7.82

12.00
12.14
2.10
8.00

6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 *.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4 5'ï 
6.10 
8.16
6.05

Aradft-Timiş6ra

Aradù
Aradulü nou
Némeih-Sâgh
Vmga
Oreziialva
Mercziialva
TtMlşdra

Trenă
omnibus

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenă de 
persóne

12.55
1.21
1.46 
2 18 
2.36 
2.53 
3.40

TrenÜ de 
persóne

8.25 
8.36 
8.54 
9.13
9.25 
9 36

10.06

Tímls<tra-/lradű

Viena
Budapesta
Szolnok

Ar&dft
Glogovaţti
Gyorok
Paulişîi
Radna-Lipova
Conopă
Bêrzova
Soborşin t
Zar»
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotti
Vinţulii de josü 
Àlba-Iulia 
Teiuşft______

6.42 
7.Î4
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05

10.10
10.43
11.04
11.19
1205

7.53 5.25
619

6.46
7.00
7.23
7.51
8.10
5.58
9.28
9.56

10.17
10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22
1.40
2.24

Pirateria (Piski) Fetroşeut

Htaaaeria
Streiu
Haţegti
Pui
Oivadia
Baniţa
Petroşeni

Trenă de 
persóne

6 30
7 05 
7 53 
846 
9.33

10.11
10.43

Treaă
omntbua

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

Trenă
omnibup

2.23
3.00
3.49
4.40
5.28
6.07
6.39

Tipografia ALEXI Braşovfi.

Timiş0ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Néœeth-Sâgh 
Aradulü nou 
Aradft

Tronă de 
persóne

Trenă de 
persóne

Trenă
omnibus

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40 
7.50

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

5.00
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

Petroşenl—Simeria (Piski)

Trenă
omnibus

Trenă
omnibus

Trenă 
de pers.

Petroşenl
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegti
Streiu
gtfltwrla

6 49 9.33 5 28
7,27 10.14 6.08
8.06 10.54 6.4
8.50 11.37 7.35
9.31 12 17 8 02

10.16 12.58 8 44

10.53 1,35 9.15


